
Πομάκοι 

Οι Πομάκοι (βουλγαρικά: помаци / Πομάτςι, 
Σουρκικά: Pomaklar / Πομακλάρ) είναι μία 
μουςουλμανικι πλθκυςμιακι ομάδα που 
μιλάει μία διάλεκτο τθσ βουλγαρικισ  και 
ςυγκεκριμζνα τθν Πομακικι γλϊςςα. ιμερα 
θ πλθκυςμιακι αυτι ομάδα είναι 
διαςκορπιςμζνθ μεταξφ Ελλάδοσ, Βουλγαρίασ, 
ΠΓΔΜ, Σουρκίασ και Αλβανίασ. Η πλειοψθφία 
των Πομάκων ςυγκεντρϊνεται ςτθν 
Βουλγαρία. Οι Πομάκοι είναι ουνίτεσ 
μουςουλμάνοι  αλλά κυρίωσ ςτα 
πομακοχϊρια του Ζβρου και τθσ ανατολικισ 
Ροδόπθσ υπάρχουν οι Κιηιλμπάςθδεσ, μια 
αλεβίτικθ αίρεςθ Μπεκταςιδων με ξεχωριςτά 
πολιτιςτικά χαρακτθριςτικά και εκτιμάται ότι 
είναι το 5% του πλθκυςμοφ των Πομάκων. 



Προζλευςθ Ονόματοσ 
 

• Η ετυμολογία τθσ λζξθσ πομάκοσ δεν είναι 
ξεκάκαρθ. Εικάηεται ότι προζρχεται από το 
ςλαβικό ριμα βοθκϊ (πομότςι) ςυνεπϊσ 
Πομάκοσ ςθμαίνει «αυτόσ που βοθκάει». 
Εξίςου αμφιλεγόμενθ είναι θ άποψθ πωσ 
προζρχεται από τθν Βουλγάρικθ λζξθ μακ 
που ςθμαίνει βαςανιςμζνοσ. Ζχει επίςθσ 
προτακεί πωσ ο όροσ ςχετίηεται με τθ 
βουλγαρικι λζξθ poturnjak («εκείνοσ που 
ζγινε Σοφρκοσ»), ενϊ άγνωςτο παραμζνει αν 
το ίδιο ιςχφει και με τθν τουρκικι λζξθ 
çomak («ρόπαλο»).τθν ελλθνικι 
βιβλιογραφία, ζχει υποςτθριχτεί πωσ ο όροσ 
προζρχεται από τθν ελλθνικι γλϊςςα. 
Παραδίδονται οι εκδοχζσ πωσ ςυνδζεται με 
τθν ονομαςία αρχαίασ κρακικισ πόλθσ ι με 
τθ λζξθ πομάξ που δθλϊνει τον πότθ. 

 



Καταγωγι 
 

• Ιςτορικοί υποςτθρίηουν ότι οι 
Πομάκοι είναι απόγονοι του 
Παιονικοφ φφλου των Αγριάνων. 
φμφωνα με τουσ Ζλλθνεσ ο αρχαίοσ 
αυτόσ κρακικόσ λαόσ αναμίχτθκε με 
ελλθνικά φφλα και ςτθ ςυνζχεια 
εκςλαβίςτθκε γλωςςικά και 
αςπάςτθκε τθν ιςλαμικι κρθςκεία 
κατά τθν οκωμανικι περίοδο. 
ιμερα θ γλϊςςα που μιλάνε οι 
Πομάκοι ςτθν Ελλάδα είναι 
ουςιαςτικά θ ίδια ςλαβικι γλϊςςα 
με τθν Βουλγάρικθ διάλεκτο θ οποία 
ομιλείται ςτθν περιοχι Μαντάν και 
Ροφντοηεμ (βορείωσ τθσ Ξάνκθσ ςτθν 
Βουλγαρία). 
 



Γεωγραφικι Εξάπλωςθ 
 
• Οι Πομάκοι κατοικοφν ςτον 

ορεινό όγκο τθσ Ροδόπθσ 
ςτθ Θράκθ, κακϊσ και ςτθν 
Ανατολικι Ρωμυλία ςτθ 
Βουλγαρία. Η πλειοψθφία 
των Πομάκων βρίςκεται ςτθ 
Βουλγαρία και εντοπίηονται 
περιςςότερο ςτο 
γεωγραφικό χϊρο νότια τθσ 
Φιλιπποφπολθσ μζχρι 
βόρεια τθσ Ξάνκθσ και τθσ 
Κομοτθνισ.  



Πομάκοι ςτθν Ελλάδα 
• τθν Ελλάδα, εξαιτίασ τθσ αςυνζπειασ και 

των αντικρουόμενων πολιτικϊν που 
εφάρμοςαν οι κυβερνιςεισ ζναντι των 
Πομάκων υπάρχουν λίγεσ αξιόπιςτεσ 
ςτατιςτικζσ για τον πομακικό πλθκυςμό. 
Επιπλζον, θ εκτίμθςι του είναι δφςκολθ, 
κακϊσ ςτισ εκνικζσ απογραφζσ δεν 
καταγράφονται ωσ ξεχωριςτι 
πλθκυςμιακι ομάδα. τθν Ελλάδα ο 
αρικμόσ των Πομάκων υπολογίηεται με 
βάςθ τθν καταγωγι (μθτρικι γλϊςςα) και 
όχι τθ ςυνείδθςθ. Οι Πομάκοι μζχρι τθν 
δεκαετία του 1940 ηοφςαν ςτα βουνά τθσ 
οροςειράσ τθσ Ροδόπθσ και όχι ςτισ 
πόλεισ. ε πόλεισ όπωσ θ Κομοτθνι πριν 
τθν δεκαετία του 1990  δεν ιταν ιταν 
ςυνθκιςμζνθ θ χριςθ του όρου Πομάκοσ. 
τθ Ελλθνικι Θράκθ ο όροσ Πομάκοσ 
είναι γεωγραφικά ςυςχετιςμζνοσ με τα 
βουνά και χρθςιμοποιείται ςτουσ 
ανκρϊπουσ που φφγαν από τα βουνά. 



Ιςτορία των Πομάκων 
 

• Τπάρχουν αρκετζσ πθγζσ που δείχνουν 
ότι ζνα μεγάλο μζροσ του 
Μουςουλμανικοφ πλθκυςμοφ ςε 
οριςμζνεσ περιοχζσ τθσ Μακεδονίασ 
και των βουνϊν τθσ Ροδόπθσ (Πομάκοι) 
εξιςλαμίςτθκαν με βίαιο τρόπο από το 
ςτρατό 

• Για ιδεολογικοφσ και πολιτικοφσ 
λόγουσ, οι Πομάκοι υπζςτθςαν κατά 
περιόδουσ πιζςεισ ϊςτε να αλλάξουν 
τα μουςουλμανικά ονόματά τουσ ςε 
βουλγαρικά 

•  ιμερα ςτθν Ελλάδα υπάρχουν τρεισ 
ενεργοί ςφλλογοι που αφοροφν τουσ 
Πομάκουσ: το Κζντρο Πομακικϊν 
Ερευνϊν ,ο Πανελλινιοσ φλλογοσ 
Πομάκων και ο Πολιτιςτικόσ φλλογοσ 
Πομάκων νομοφ Ξάνκθσ, και δυο 
εφθμερίδεσ 



Πθγζσ 
Βικιπαίδεια, Πομάκοι, 08/04/2016 


